

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激昂的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是随县小林镇各学校高质量发展纪实,敬请读者关注。

传文化薪火 育国家栋梁

——随县小林镇中心学校发展纪实

随州日报全媒体记者 徐军国 通讯员 王程景

这里深化教学改革、五育并举,教育更有深度;这里搭建平台、激发才干,教育更有强度;这里助力乡村振兴,夯实安全底线,教育更有温度……这里便是随县小林镇中心学校。

小林镇中心学校成立于1997年,位于在随北重镇小林镇教育小区,绿树掩映下的一所美丽学校。校园内佳木繁荫,芳草吐翠,鸟语花香,书声朗朗,诗情画意,人杰地灵。

近年来,小林镇中心学校坚持“为党育人、为国育才”的初心,落实立德树人根本任务,本着“适性而为、各有作为”的办学理念,发扬“团结、拼搏”的教师精神和“自信、刻苦”的学生精神,尊重个性,适应天性,出名师,育英才,取得了可喜的成绩。先后荣获随州市初中教学质量优胜学校、随州市平安校园、随县教学工作先进单位、随县安全管理先进单位、随县先进基层党组织等荣誉称号,中考成绩连续多年在全县名列前茅。

历经近三十年发展历程,学校发生了美丽蝶变。学校占地面积28200平方米,建筑面积18869平方米,有教学楼1栋、综合楼1栋、钢结构食堂1

栋、塑胶运动场1个(6000平方米)、篮球场2个、教师住宅楼2栋、教师周转房1栋、学生宿舍楼2栋。现有图书室1个、录播教室1个、物理、化学、生物实验室各1个、舞蹈室1个、美术室1个、微机室1个、阶梯教室1个、体育器材保管室1个。教学设施完善,有力地保证了教育教学活动的有序开展。

教研赋能增实效。学校现开设初中七年级9个班,八、九年级各8个班,共25个教学班,在校生1400余人。教师队伍建设和成效明显,现有教职工119人,专任教师106人,高级教师15人,市级骨干教师8人,县级骨干教师10余人。建校近三十年来,一代代的园丁扎根于此,传文化薪火,育国家栋梁。进入新时代,该校深入推进新课程改革,持续开展岗位大练兵活动,教师队伍业务精湛、师德高尚、作风硬朗。学校近年来为县直学校输送了一批批优秀教师。一批批的农村学子从这里乘风破浪,走出了大山,实现了梦想。2022年高考,该校毕业生张磊浩于随州一中被清华大学录取。

党建引领聚合力。学校围绕立德树人根本任务,以支部“五化”建设为目标,以“1+X”特色党建

为载体,设立“党员示范岗”,充分发挥党建引领作用。持续提升党建基层治理水平,推动学校党支部作为基层堡垒发挥政治优势、组织优势、制度优势,抓住关键少数,带动绝大多数,抓党员队伍、干部队伍、教师队伍建设,增强团队凝聚力。学校是随州市首批清廉学校示范点,积极通过党员干部、学生群体和教师群体三个层面开展廉洁教育活动,开辟廉洁文化专栏,组织学生开展廉洁教育书法手抄报演讲比赛活动,氛围浓郁,廉洁教育深入人心。

德育为先稳根基。学校立足乡村实际,借助教育改革浪潮,精心打造校园精神文化,把学生的养成教育贯穿于学校工作的始终。通过开展经典诵读、演讲竞赛、国旗下讲话、主题班会等一系列活动,寓德育教育于各类活动竞赛之中。让浓浓书香布满校园,文明礼仪蔚然成风。学校坚持五育并举,全面落实“双减”和“五项管理”政策,蹄疾步稳推进课后服务工作。学校成功举办多届校园文化艺术节、体育节、科技节,科学制定方案,稳步推进课后服务,把课后服务与培优扶困、社团活动、劳动教育、书香校园有机结合,积极探索课后服务新路



校园文化艺术节

径,丰富课后服务内容。

校园安全筑防线。学校成立了春雨咨询室,有3名专业心理健康教师,咨询室设有教师办公区、个体咨询区、沙盘游戏区。全面开展心理健康教育,呵护学生健康成长。

后勤管理精细化。学校坚持人民立场,强化后勤管理,提升服务质量。深入开展校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治工作,加大食堂硬件投入和“互联网+明厨亮灶”建设,强化后勤职工

培训,提升后勤职工服务育人水平和伙食质量,办好家长开放日和校园美食节,呵护学生舌尖安全和健康成长,得到全校学生和家长的普遍赞誉。

追风赶月创未来,春华秋实结硕果。站在第二个百年奋斗目标的新起点上,小林镇中心学校将立足实际,在突破中求发展,在特色中创品牌,不断内强本领、外树形象,为办好人民满意的教育而继续努力奋斗,以优异的成绩向新中国成立75周年献礼。

让每朵花都绽放

——随县小林镇第一中学发展侧记

随州日报通讯员 张胜

秋风送爽开学季,金叶铺路梦起航。随县小林镇第一中学始建于1958年,为九年一贯制学校,在校学生约1100余人。学校办学条件优越,现有两栋教学楼、男女生宿舍楼、师生餐厅,设有功能齐全的音乐教室、美术教室、计算机教室、多功能综合教室,同时与随县图书馆合作共建的随县图书馆小林分馆也已开放,馆藏图书10000余册,为学生的学习、生活提供了充分的保障和优质的服务。

学校以“让每朵花都绽放”为办学理念,以课程改革为中心,以课堂教学为主阵地,积极开展课题研究活动,承担的省级课题《导学案主导教学过程的现状反思研究》和市级德育课题项目《花文化与学生成长教育》先后顺利结题。2023年市级“名校长工作室”挂牌,截至目前学校共有8名教师分别成为市县级“名师工作室”成员。

结合“双减”和“五项管理”,全面提高教育教学质量,切实减轻学生课业负担,努力提升人民群众的教育获得感,提高学生的学习兴趣和、智、体、美、劳全面发展。充分利用课后服务时间,开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。

学校建有国家级“乡村学校少年宫”,被确定为“全国青少年校园足球特色学校”,学校学生在随州市小学生足球比赛中,多次获奖。学校依托少年宫和足球教育平台,开展各种社团活动,着力培养学生的“主动参与、大胆质疑、注重合作、勇于实践”的精神,让学生的各种能力得到充分发展。

学校坚持“以人为本”的宗旨,多措并举,努力改善办学条件,突出环境育人功能,创设以“艺术教育”为主题的校园文化,实施“明厨亮灶”工程,改善师生的学习、工作、生活环境。学校

开展以“点燃读书激情 沐浴书香成长”为主题的师生共读活动,让书香浸润校园。全市诗词大会和“中小师生经典诵读”大赛上,学校代表队均取得了骄人战绩。学校被评为“2023年度阅读能力提升行动书香校园”,湖北省图书馆特为该校捐赠了价值五万元的优质图书,为丰富师生的精神世界提供了坚实保障。弘扬传统文化,赓续历史文脉,普及曾祖文化知识。今年成功举办《编钟学堂》传统文化进校园活动和“春风漫卷书香来”读书分享活动,将阅读文化融入学生的日常生活,激发了学生的阅读热情。

学校高度重视学生的劳动实践教育,已开辟校外三块劳动教育基地(蔬菜基地、花卉基地和校外劳动教育基地),为孩子们提供了广阔的劳动实践平台,营造“人人热爱劳动,个个参与实践”的良好氛围,并积极创建“劳动教育示范学校”。

近年来,学校先后荣获“全国新教育实验优秀学校”“湖北省卫生先进单位”“随州市级示范家长学校”“随州市语言文字规范化示范学校”“随县教学工作先进单位”“随县十大书香校园”“随县安全工作先进单位”“随县十星级文明学校”“随县绿色生态校园”等多项荣誉称号。



育得桃李满园春

——随县小林镇中心小学发展纪实

随州日报通讯员 金银平

近年来,随县小林镇中心小学围绕“素质教育”“立德树人”这个永恒的主题,秉承“以质量求生存,以育自强实力,以教学促发展,以创新铸特色,以特色创名校”的育人发展理念,发扬自强不息、艰苦奋斗的创业精神,用改革奋进之笔书写完美答卷。

学校坚持德育为先,开展丰富多彩的德育活动,学期初的行为习惯养成活动(教育)、每月主题教育和实践活动,每学期教室文化评比活动,少先阵地建设,健康、安全教育活动等,引导学生踏踏实实修好品德,成为有德、有能、有情怀的人。学校全体教师坚守课堂主阵地,强化备课和教研,打造富有改革创新精神和号召力引领作用的“名师工作室”,推行“青蓝工

程”,积极参与“教联体”交流,各级好课堂讲课比赛,促进教学理念到教学行为的转变,不断更新全体教师的教育理念,减轻学生负担,打造高效课堂。学校近两年在全县期末统考中,均取得良好成绩。学校被评为2023年度教学工作先进单位;2024年3月,该校随州市教育科学“十四五”规划市级重点课题《以美启真——践行农村特色美育》顺利结题并被评为市级优秀课题;2024年4月,吴梦涵、苏景瑞参加“新华杯”随县中小师生经典诵读获得随县小学组一等奖,并获得市三等奖。

学校高度重视美育和体育锻炼,学生美术作品多次在各级各类艺术节展示和比赛中荣获奖项,各级领导高度评价赞赏。该校武术社团,在各类、各级展示比赛中屡获殊荣,武术逐渐成为该校又一大特色。

学校高度重视安全工作,狠抓安全常规工作和安全教育不放松,在全体教职工共同努力下,安全事故零发生。后勤服务保障水平不断提升,完善管理,购置设备,引进大厨,改善学生学习环境,提升食堂饭菜质量,解决家长关心问题,营造良好的家校关系。

站在新起点,展望新征程。小林镇中心小学将以东风化雨之情,春晖护花之意,播撒知识的种子,传递文明的火炬,用千百倍的耕耘,换来桃李满园香。

红色热土育新苗

——随县小林镇祝林小学发展纪实

随州日报通讯员 杨传旺



在随县小林镇祝林店村这片浸润着革命鲜血的红色土地上,祝林小学犹如一颗璀璨的明珠,熠熠生辉。

自1925年创立以来,祝林小学始终秉承“传承红色基因,服务农村儿童,培育时代新人”的办学理念,将红色文化深深植根于校园之中。学校以“红色经典,浸润成长”为特色,积极探索

红色文化与德育工作的深度融合,通过课堂教学、党团日活动、革命传统教育、爱国主义教育等方式,让师生在红色文化的熏陶下茁壮成长,让红色基因在新时代绽放出更加绚丽的光彩。

随着教育教学改革的不断深入,祝林小学锐意进取,持续优化师资力量和教学方法,致力于教育质量的全面提升。学校坚定不移地践行“立德树人”根本任务,将德育工作贯穿于教育教学全过程。同时,学校积极搭建多元化平台,鼓励师生踊跃参与各类活动,以实践促成长。2024年春,祝林师生携手参加小林镇艺术节并荣获二等奖。在传承红色文化的同时,学校还高度重视学生的安全教育,定期开展安全教育和应急演练,有效提升了学生的自我保护能力。学校在县教育局安全交叉检查中脱颖而出,荣获“2023年安全管理先进单位”称号。

展望未来,祝林小学全体师生将继续传承红色基因、弘扬革命精神,踔厉奋发,勇毅前行,共同书写着祝林小学更加辉煌的明天!

希望小学新“希望”

——随县小林镇希望小学发展纪实

随州日报通讯员 张行宇

岁月不居,时节如流。近年来,随县小林镇希望小学在随县教育局和小林镇中心小学的正确领导下,在全校师生的共同努力下,办学条件日益改善,育人环境大幅优化,各项工作蓬勃发展,呈现出蒸蒸日上的发展势头。

强化德育渗透,活动促进成长。学校高度重视德育工作,先后举办了“春之声”朗诵会和六一文艺汇演活动,培养了学生团结合作的精神,增强了集体荣誉感。重视校园文化建设,安装了文化牌和标语。一草一木总关情,一字一画皆寓意。

重视安全教育,守牢安全底线。学校高度重视安全工作,每周安全课由学校结合实际统一确定一个安全主题,内容涉及交通安全、防溺水、防欺凌、防侵害、防诈骗、防火、防一氧化碳中毒等多个方面。高度重视学生心理健康教育,定期开展谈话谈心活动。每周对学校重点部位开展安全隐患排查,发现问题及时整改。每学期开展一次消防疏散演练和一次防震疏散演练。邀请法治副校长到校开展法治进校园活动。高度重视食品安全,采购优质食品,手续齐全,食品制作流程规范,无卫生死角。

打造专业队伍,提高教学成绩。学校组织参加各级各类教学教研活动达30余次。精选优质的题目加强训练,对后进生进行辅导,学生的成绩不断提高。

百尺竿头奋起,扬帆催马任驱驰。今后,希望小学全体教职员工将精诚团结,默默奉献,吃苦耐劳,真抓实干,再创佳绩。

让每一株幼苗都茁壮成长

——随县小林镇中心幼儿园发展纪实

随州日报通讯员 王玉娇

随县小林镇中心幼儿园是一所环境优美,设施设备齐全,保教理念先进的公办市级示范幼儿园。该园秉承着“一切为了孩子”的教育理念,坚持以儿童为本、注重实践,注重个性化培养,培养积极向上的品质,让孩子在愉悦轻松的氛围中学习和成长。幼儿园针对不同年龄的孩子,有不同的教学方案。采用了国内先进的幼教教育理念和教学方法,注重孩子的全面发展,培养其认知、语言、思维、表达、身体、心理等各个方面的能力。同时,幼儿园会根据家长的需求和孩子的特点,制定个性化的学习计划,帮助孩子更好地发挥自己的优势。教师积极探索教育的新模式,注重与家长、社区的紧密联系,不断推陈出新,努力将优质的教育资源通过多样化的方式传递给孩子们,让他们在这里感受到快乐和温暖。注重以“爱国主义教育”与传统文化教育相融合”为主题的特色教育。坚持通过每周升旗的时间带领全体幼儿唱国歌,在生活中渗透爱国主义教育。因地制宜的组织幼儿到小林镇祝林红色教育基地参观学习,让幼儿从小就受到红色文化熏陶,培养幼儿爱国主义精神。同时开设了以“传统文化”为主题的园本课程,充分利用每一个传统节日,通

过多种多样的形式让幼儿在节日的氛围中感受到中国传统文化的魅力。

研而有思,行而有获。近年来,幼儿园先后被授予“随州市卫生先进单位”“随州市文明单位”“随县学前教育工作先进单位”“随县放心食堂”“小林镇师德先进单位”“小林镇安全管理先进单位”“小林镇特色创建先进单位”等称号。经中央教科所中国未来教育研究会专家组评审,被授予“幼儿教育教研实验基地”。

滋养童心筑未来

——随县小林镇第二幼儿园发展纪实

随州日报通讯员 李双喜

人生百年,立于幼学。近年来,随县小林镇第二幼儿园于困难中起步,在奋斗中蜕变,一所布局合理、造型美观、色彩绚丽、设施齐全的新型幼儿园拔地而起,发展成为随县幼教百花园里的一朵绚丽之花。

办园条件优越。幼儿园占地近3484平方米,建筑面积约2379平方米。幼儿活动室、休息室、卫生间面积宽敞,布局合理。室内饮水机、空调、电教设备、消毒设备、网络设备、活动区角器材以及各种玩具一应俱全,环境布置温馨而富有童趣色彩。幼儿户外活动场地宽阔而洁净,拥有大型户外玩具,幼儿滑梯、中小型玩具、沙池、水池、各种种植园等设施设备齐全,幼儿在体验学习和生活乐趣的同时,智力和各种潜能开发了。

教师队伍专业敬业。幼儿园着力构建了一支师德高尚、业务精良、结构合理的师资队伍,教师专业素质高,爱岗敬业,追求卓越,用爱心浇灌着每一颗稚嫩的心灵,用一言一行、一举一动在孩子们心中播下第一颗爱的种子。

办园特色鲜明。幼儿园与全国知名幼教培训机构联盟,扎实开展教师培训,着力提高保教水平。“小班化教学,个性化发展,生活化教育,和谐中成长”的办园特色已初步形成。

站在新起点,谋求新发展。小林镇第二幼儿园将在随县教育局、小林镇党委政府、小林镇中心学校的正确领导和社会各界的大力支持下,朝向美丽的远方,扬帆起航。

